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Роль  творческого и воссоздающего воображения 

в изобразительном искусстве.

    Известно, как любят фантазировать малыши – первоклассники. Часто мы замечаем, что о чем то, рассказывая, ребенок по – своему домысливает увиденное и услышанное. Фантазия – очень ценное качество детской психологии, которое надо всячески развивать, а не глушить.

    Если говорить о роли творческого и воссоздающего воображения в изобразительном искусстве, то учитываемую роль здесь играют произведения искусства.

    Естественно, что художник развивает в себе способность воображения до таких высот, до каких обычно не поднимается не художник. И создает художник «продукт» особого рода: произведения искусства в потреблении не уничтожаются, их потребление не только удовлетворяет, не только утоляет соответствующую потребность в искусстве, но и развивает ее, усиливает. Потребление плодов искусства развивает в учениках ту самую силу, способность воображения, которая в искусстве реализована. Сила воображения, развитая созерцанием, потреблением предметов искусства, обращается на весь остальной, еще не обработанный ее мир. Ученик, воображение которого развито искусством, начинает видеть реальный мир полнее, ярче, вернее, - начинает видеть его как бы с высоты определенного уровня человеческой культуры.

    «Воображение ребенка, - писал К.Д. Ушинский, - и беднее, и слабее, и однообразнее, чем у взрослого человека… Не воображение у детей сильно, но душа слаба, и власть ее над воображением ничтожна». Кажущая на первый взгляд богатая фантазия совсем не связана с силой воображения, а обусловлена слабым контролем над воображением; ребенок, в результате неустойчивости интереса, не может «управлять своим воображением, ребенку все равно, куда бы его не несла его прихотливая мечта, волнуемая разнообразием внешних впечатлений, только бы эти мечты занимали его душу, уже по природе своей требующую беспрестанной деятельности».

    В этих высказываниях мы видим ясную и объективную позицию К.Д. Ушинского, разъясняющую природу детского воображения и его развитие.

    Одним из первых советских исследователей, которые стали перестраивать старую психологию на диалектико-материалистической основе, были К.Н. Корнилов и Л.С. Выготский.

    Продолжая прогрессивную идею К.Д. Ушинского, К.Н. Корнилов отмечал  зависимость детского воображения от запаса представлений: «Богатство фантазии, - говорит он, - требует для себя громадного запаса представлений, чего у детей нет». Детское воображение слишком подвижно и страдает отсутствием определенных устойчивых целей. Детская фантазия, в отличие от творчества взрослых, которое «стремится воплотить в жизнь и продукты своего творчества», по мнению Корнилова, «находит свое полное удовлетворение только в самом процессе творчества». Действительно, от детей не можем требовать, что бы они создавали определенные ценности, необходимые для реализации в жизни.

    Процесс творческого воображения полезен тем, что активизирует весь умственный процесс, всю деятельность личности ученика, не давая возможности «затверживания словесного и книжного воспринятого материала». Необходимо, что бы усвоение учебного материала «всегда претворялось в действие, побуждая ребенка наблюдать, исследовать, делать выводы». Отсюда видно, что ценная и положительная сторона развивающегося творческого воображения в том, что оно развивает, активизирует мысленную деятельность, вырабатывает инициативу, прививает любовь к творчеству.

    Л.С. Выготский одним из первых с материалистической позиции разработал проблему воображения и уделял большое внимание на его роли в развитии детского творчества.

    Л.С. Выготский рассматривает перерабатывающую и комбинирующую способность творческого воображения. Она им мыслится в тесной связи и зависимости от практики, точнее, от овладения и перенятия у предшествующих поколений определенных умений и навыков. Без соединения творческого мышления с практической деятельностью не мыслим и сам процесс творчества.

    Развитие и воспитание воображения он видит в обогащении памяти учащихся необходимыми впечатлениями, в расширении кругозора детей и в привитии необходимых им навыков к той или иной творческой деятельности.

    Из работ других авторов следует отметить работу А.В. Петровского «Роль фантазии в развитии личности» и диссертацию А.А. Али-Заде «Особенности анализа и синтеза в деятельности творческого воображения учащихся»

    В брошюре А.В. Петровского говорится о роли воображения, особенно воображения творческого характера, с объективно-научной и материалистической точки зрения. Процесс творческого воображения, его стимулирующее начало рассматривается в зависимости от окружающей жизни и состояния самой творческой личности. Деятельность воображения развивается в процессе труда, без «жизненного опыта никакое творчество невозможно». Автором подчеркивается роль состояния личности: «В художественном творчестве фантазия и большие человеческие чувства неотделимы друг от друга». Указывается на тесную связь фантазии с мышлением. Вообще развитие воображения мыслится им неразрывной связи с развитием личности в целом.

Виды воображения.

    В воображении проявляются все виды и уровни направленности личности; они порождают и различные уровни воображения. Различие этих уровней определяется прежде всего тем, насколько сознательно и активно отношение человека к этому процессу. На низших уровнях смена образов происходит самотеком, непроизвольно, на высших - в ней все большую роль играет сознательное, активное отношение человека к формированию образов.

    В высших формах воображения, в творчестве, образы сознательно формируются и преобразуются в соответствии с целями, которые ставит себе сознательная творческая деятельность человека.

    В первом случае говорят иногда о пассивном, во втором – об активном воображении. Различие «пассивности» и «активности» является не чем иным, как именно различием в степени намеренности и сознательности. Пассивное воображение развертывается как бы само собой, без заранее поставленной цели и без волевых усилий человека. Активное воображение, наоборот, характеризуется целенаправленностью и сопровождается волевыми усилиями.

    Пассивное воображение может проявляться в сновидениях и грезах.

Активное (произвольное) воображение.

    Произвольное воображение проявляется в виде воссоздающего (репродуктивного, воспроизводящего) воображения, творческого воображения и мечты.

а) Воссоздающее воображение
Воссоздающее воображение – психический процесс, в ходе которого у человека возникают новые образы на основании восприятия описаний, схем, чертежей, нотных записей и т.д.

    Физиологический механизм воссоздающего воображения, осуществляющийся посредством взаимодействия первой и второй сигнальных схем, характеризуется некоторыми особенностями, зависящими от природы того раздражителя, который на нас воздействует.

    Для взаимодействия сигнальных систем, а следовательно, и для воссоздающего воображения, частным психическим проявлением которого оно является, совершенно необходим запас непосредственных впечатлений, запас представлений, запас знаний.

    Роль воссоздающего воображения в жизни человека чрезвычайно велика. Речевое общение, обучение, разнообразные виды производственной деятельности и многое, многое другое осуществляется людьми с помощью воссоздающего воображения.

    Разве могли бы люди общаться друг с другом, если бы не обладали воссоздающим воображением, если бы не обладали способностью усматривать за словом определенный предметный смысл и не представлять в зрительных, слуховых, обонятельных и т.п. образах то, о чем идет речь? Конечно, нет!

    Многие знания по географии, истории, ботанике, зоологии, литературе, астрономии, химии, физике и т.д. и т.п. мы получаем на основании устного или письменного слова с помощью воссоздающего воображения.

    Точность образного воссоздания текста находится в прямой зависимости от уровня наших знаний. Чем больше у нас знаний, тем точнее образ, и чем меньше – тем больше образ воображения будет отличаться от нужного.

    Но образное воссоздание зависит не только от уровня наших знаний, но и от художественных и стилистических достоинств описания. Композиционная стройность описания, использование в нем красочных сравнений, метафор, аллегорий – все это для точности образного воссоздания чрезвычайно существенно.

    Немаловажным фактором, положительно влияющим на точность воссоздания, особенно у детей младшего и среднего школьного возраста, является дополнение описаний иллюстрациями. Не обязательно, чтобы эти иллюстрации полностью изображали то, о чем в описании идет речь. Если так бывает, то, конечно, это хорошо. Часто, однако, приходится сталкиваться с описанием таких явлений или событий, которые просто невозможно изобразить графически. Как, например, нарисовать первобытно – общинный строй или восстание Спартака? Этого сделать нельзя. В этих случаях свой рассказ учитель может дополнить художественными изображениями некоторых деталей или эпизодов, относящихся к описываемому событию. Например, показать учащимся рисунки совместной охоты людей первобытно – общинного строя, изображение их орудий, предметов обихода и т.д. Для демонстрации учащимся различных изображений необходимо выбирать такие, которые способствовали бы формированию правильного образного знания, не сужали бы это знание и не делали бы его однобоким.

    Большой положительный эффект на продуктивность воссоздающего воображения оказывает возможность воспринимать хотя бы некоторые из упоминаемых в описании объектов в их единственном, натуральном виде (образцы минералов, растений, археологические экспонаты и т.п.) Пусть даже это будет не целостный объект, а только часть его, и рассказывая, например, о страусе, не всегда возможно показать учащимся чучело этой птицы. Можно в этом случае довольствоваться рисунком, но доходчивость рассказа значительно усилится, если кроме рисунка будет показано перо этой птицы.

    Подобная «частичная демонстрация» может быть широко использована на различных уроках.

    Наконец, полнота и точность образного воссоздания значительно возрастают в том случае, если перед учащимися ставится задача передать определенное описание в рисунке, в лепке, в изготовлении макета и т.д.

    Такие практические задачи не только активизируют воссоздающее воображение учащихся, но дают возможность учителю проверить степень точности их воссоздания.

б) Творческое воображение

    Творческое воображение – такой психический процесс, в ходе которого человек создает новые образы предметов и явлений, имеющих общественную ценность, по собственной инициативе.

    Физиологической основой творческого воображения является взаимодействие первой и второй сигнальных систем. При этом главенствующая роль принадлежит второй сигнальной системе, т.к. работа собственно воображения начинается тогда, когда появляется словесно оформленная идея или замысел, который затем получает соответствующее воплощение в конкретных задачах творческой деятельности.

    Творческое воображение необходимо во всех видах человеческой деятельности.

В зависимости от того, в какой сфере используется творческое воображение, различают художественное, техническое и научное воображение.

    Стимулом к деятельности творческого воображения являются материальные и духовные потребности людей. Возникновение потребностей является той убедительной силой, которая мобилизует усилия людей, направляет их воображение на поиски способов их удовлетворения. В результате этого создаются новые  произведения искусства, технические изобретения, научные открытия.

    Всякий процесс творчества слагается из следующих основных этапов:

1) Постановка задачи (творческий замысел), т.е. уяснение и определение того, чего хочет достичь человек в результате своего творчества.

2) Работа над осуществлением задачи. Это самый трудоемкий «черновой» этап. На этом этапе изучается все то, что было сделано в данной области раньше. Уточняется план последовательности решения задачи, предпринимаются предварительные попытки практического решения ее, окончательно уточняется творческий замысел и т.д.

3) Решение задачи, то есть практическое выполнение работы в том виде, который соответствует творческому замыслу.

    Всякий творческий продукт является результатом огромного труда, результатом колоссального напряжения умственных и физических сил человека. Очень хорошо об этом сказал Маяковский, характеризуя работу поэта:

                                  «Поэзия – 

                                                       та же добыча радия

                                   В грамм добыча,

                                                       в год труды

                                   Изводишь,

                                                       единого слова ради,

                                   тысячи тонн

                                                       словесной руды».

    В процессе творческой работы обостряется наблюдательность человека, человек начинает замечать в интересующих его предметах и явлениях то, что им действительно присуще, на что скрыто для взоров праздного созерцателя. Лондонцы увидели подлинный цвет своего тумана только тогда, когда французский художник Моне нарисовал Вестминстерское аббатство, окутанное багровым туманом. До Моне лондонцы полагали, что их туман серый.

    В ходе творчества не только обостряется наблюдательность, но все, что человек воспринимает, осмысливается им под углом зрения той творческой идеи, которая его увлекает.

    Многие процесс вдохновения понимают неправильно. Одни утверждают, что вдохновение – начало творческой работы, другие – что всякое творчество есть результат вдохновения, третьи – что вдохновение – удел особой, избранной категории людей.

    
В
се виднейшие ученые, поэты, писатели утверждают, что вдохновение есть результат длительного, упорного труда, это наибольший прилив, подъем творческих сил человека, переживающего состояние высшего удовольствия в процессе творчества. В этом состоят радость и муки творчества.

в) Мечта
    Мечта – это деятельность произвольного воображения, направленная на создание желанных образов, относящихся к далекому будущему. В своих мечтах человек старается в радужных тонах предугадать свое будущее и будущее всего того, что ему близко и дорого: будущее своего ребенка, своей страны и т.д.

    Мечта – это вера в светлое будущее. В жизни людей мечта является большой побудительной силой, заставляющей человека много работать, испытывать лишения, чтобы в будущем достичь желанного результата.

    Мечта бывает активная и пассивная. Активная мечта, как воображение желаемого и с точки зрения данного лица осуществимого, является стимулом деятельности человека.

    Пассивная мечта, как говорил Писарев, « хватает в сторону от естественного хода событий». Такая мечта вредна. Представим себе студента I курса, который мечтает о том, чтобы получить диплом об окончании педагогического вуза, но который не собирается работать учителем, а мечтает работать по другой специальности. Достаточно появиться такой мечте, как у студента в худшую сторону изменится отношение к учебе.

    Пассивная мечта наносит вред тому делу, которым сейчас занимается человек.

    О мобилизующем значении активной мечты и об отрицательном влиянии пассивной хорошо сказал поэт Сергей Васильев в стихотворении, посвященном столетию со дня рождения К.Э. Циолковского:

                                 «Мечта! Если мелко мечтать и лениво,

                                   мечта остается туманом и пылью,

                                   а если мечтать в состояньи порыва,

                                   она непременно останется былью».

        Способы переработки представлений в воображении.

    В ходе воображения происходят поиски нового образа, а это значит, что в коре головного мозга происходит образование новых временных связей на основе старых связей, которые были образованы ранее. Другими словами, новый образ создается на основе прошлых восприятий, т.е. на основе представлений.

    Наблюдения над процессом творчества художников, изобретателей, писателей и т.д., а так же специальные опыты позволили к настоящему времени систематизировать те способы сочетания представлений в новые образы, которые имеют место в ходе изображения.

1) Синтезирование ряда представляемых объектов в такой последовательности, в какой реальные объекты нами не воспринимались. Например, мы воспринимали Смоленский пединститут и Днепр. Представление об этих объектах мы мысленно можем объединить в новую комбинацию, вообразив институт на берегу Днепра. Это будет новый, фантастический образ, хотя его элементы – институт и Днепр – реальны.

2) Агглютинация. Фактически этот способ разновидность первого. Его отличие от уже рассмотренного приема заключается только в том, что в новый образ сочетаются не целостные представления, а части представлений. В мифологии по этому принципу созданы образы русалки, черта, сатира, лешего и проч. В образе русалки, например, сочетаются туловище женщины и хвост рыбы.

3) Акцентуирование. Сущность этого способа заключается в изменении некоторых признаков, присущих объекту. Эти изменения могут осуществляться или путем увеличения определенных признаков, или путем их уменьшения. Свифт, например, в книге «Гулливер у лилипутов» широко использует этот прием, изображая то крошечных человечков – лилипутов, то гигантов. В этом и другом случае им акцентуируются, т.е. изменяются действительные размеры людей. Широко используется этот прием в карикатурных рисунках.

    Поскольку в своем воображении человек всегда оперирует представлениями, то поэтому самый необычный, самый фантастический образ состоит из реальных элементов. Ни один человек никогда не может придумать такого образа, в котором были бы элементы, не имеющиеся в материальном мире. Какой бы скачок ни делала наша фантазия, как бы она ни «отлетала от действительности», всегда она связана неразрывными узами с той объективной реальностью, среди которой живет и действует человек.

