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                                                             Алла Петровна Батура 

МБУ ДО ДШИ ЗАТО Звёздный 

концертмейстер высшей квалификационной категории 
РАЗВИТИЕ НАВЫКОВ ЧТЕНИЯ С ЛИСТА

В НАЧАЛЬНОМ ПЕРИОДЕ ОБУЧЕНИЯ.

Лучший способ научиться быстро читать                                                                                               – это как можно больше читать»                                                                                                                                                 Иосиф Гофман

           Тема  этого методического доклада всегда имела, и будет иметь особую актуальность, так как овладение навыком играть с листа музыкальное произведение имеет первостепенное значение в развитии юного музыканта. Окончив детскую школу искусств или музыкальную школу, ребенок остается один на один с неисчерпаемым миром музыки, разобраться в котором ему придется самостоятельно, опираясь на полученные навыки чтения с листа, к воспитанию которого необходимо прибегать уже с первых уроков музыки. К сожалению, повсеместно наблюдается одна и та же картина, когда выпускник, заучивая труднейшую программу по специальности, становится совсем беспомощным при разборе нового произведения. Причина этого явления очевидна: это недостаточное внимание к развитию навыка чтения с листа, несистематичность и отсутствие методичности в подходе к этому виду работы на уроке и отсутствие самостоятельного разбора в домашней работе . Занимаясь этим видом деятельности регулярно и ежеурочно, тренируя зрительное и слуховое восприятие исполняемого произведения, занимаясь самостоятельно в домашней работе ученик с течением времени вполне сможет освоить навык  чтения с листа незнакомого произведения. 

            Если мы вспомним великих музыкантов прошлого, то   заметим одно очень существенное отличие последних от современных исполнителей. Все они умели не только играть на инструменте, но владели навыком бегло читать музыку, импровизировать, и сочинять. Откуда же берутся такие «сверхспособности», в современном понимании? Ответ один –  искаженная, несовершенная современная  методика обучения , направленная зачастую только на развитие беглости пальцев,  музыкальной памяти, яркости исполнения, техники игры. 

          Сегодня в учебных планах  детской музыкальной школы предмет «фортепиано» обозначен как «Специальность и чтение нот с листа» и поэтому становится очевидным, чтобы в ходе уроков ученик не только заучивал разобранные произведения, но так же приобретал навык игры незнакомого произведения в течение всего срока обучения. А значит необходимо разработать эффективную методику чтения с листа  по нотам поэтапно, для всех классов по всем годам обучения с обязательным контролем в конце каждого учебного года.

            Некоторые аспекты в развитии навыка чтения с листа будут рассмотрены в этой работе с точки зрения использования их в качестве методического пособия для занятий с юными музыкантами.

            Процесс игры с листа – это сложная цепь действий, направленных в конечном итоге на воспитание и развитие этого навыка. 

 В исполняемом произведении во – первых, необходимо определить:

1) характер

2)  темп исполнения 

3)  основную ладотональность 

4)  размер

       Следующий этап- беглый просмотр текста и определение

1) типа изложения

2) метроритмического рисунка

Далее необходимо зрительно и мысленно расшифровать ритмическую и звуковысотную графику в нотах, осознать структуру произведения.   
           Великий венгерский пианист-виртуоз Ференц Лист отмечал, «что касается читки с листа, ясно, что приучив глаз  и руку ко всевозможным комбинациям, воспроизводишь их с лёгкостью» и далее «занимаясь обычным разбором музыки, можно быстро научиться читать с листа все, что угодно». Нельзя не согласится с этим высказыванием  фортепианного гения.
        «Теория и практика подготовки профессионального музыканта свидетельствует, что способность к беглому нотного текста является одним из важных факторов развития комплекса музыкальных способностей», указывали авторы пособия для ВУЗов в книге «Теория и методика обучения игре на фортепиано».  С этим трудно не согласится. Но первоначальный этап в  развитии этого навыка у музыканта  начинается еще в раннем детстве, на первых уроках специальности в ДШИ. Далее чтение с листа становится основным способом работы обучающегося в классной или домашней работе на этапе ознакомления с  новым произведением.
      Существует несколько разновидностей игры по нотам:

первый - разбор-изучение, т.е. анализ и осмысление наиболее существенных фрагментов исполняемого произведения; второй – разбор-исполнение, медленное проигрывание пьесы во всех подробностях нотной записи, третий - эскизное проигрывание  произведения,  после проведенной предварительной работы.

      Предварительное  чтение – ознакомление необходимо для того, чтобы полностью постигнуть идею исполняемой музыки, постигнуть его главный музыкальный образ и настроение, проникнуться его содержанием и дать  ему возможность воздействовать на себя. Многие исполнители музыки зачастую механически - бегло «считывают ноты», при этом совсем не проникают в образную суть произведения. Не случайно, мастер аккомпанемента, британский пианист Джеральд Мур  сравнивал таких «мастеров чтения с листа» с работой стенографиста.
         Уместно будет вспомнить  одну известную цитату Р.Шумана из его заметок «Жизненные правила для музыкантов»: „Если тебе предложат сыграть с листа незнакомое сочинение, то сначала пробеги его предварительно глазами, в полном его объеме“.
                Немаловажным моментом в чтении с листа играет «предугадывание» нотного текста, которое в полной мере зависит от слухового, зрительного и двигательно-моторного опыта пианиста. Нужно признать, что в школе обучающиеся не всегда овладевают языком фортепианной  музыки с необходимой полнотой и это связано с бессистемностью работы по освоению навыка чтения с листа. Чтобы легко воспроизводить нотный текст, необходимо накопить в зрительной, слуховой и моторной  памяти типовые обороты, аккордовые структуры в различной гармонической последовательности и расположении , модуляционные обороты и т.д.

           Если музыкант умеет предугадывать или предвосхищать развертывание музыкального текста, значит, он в достаточной мере накопил  исполнительские навыки и будет более успешен в прочтении малоизвестного нотного текста. «Предугадывание» и текст, который необходимо прочесть с листа пианисту, тесно связан с развитием мгновенной двигательной реакции на нотную графику. И «набив руку» на основных вариантах существующих пассажей, арпеджио, интервальных и аккордовых схемах, исполнитель с лёгкостью  может применить их во время чтения с листа. Доведенное до автоматизма освоение звуковых комплексов фортепианной музыки способствуют быстрому освоению  этого навыка. И чем больше типовых оборотов рассмотрит пианист, тем успешнее он справится с задачей прочтения нот. Такое изучение различных вариантов звучания благоприятно скажется на  развитии «быстрочтения»  нотного текста и, занимаясь разбором нот на постоянной основе, возникает бесценный практический  опыт, помогающий исполнителю научиться читать с листа всё, что угодно.
        Рассмотрим формирование навыка чтения с листа на первых этапах обучения  юного пианиста.

 Эффективным методом предварительного этапа в обучении чтению с листа  начинающего музыканта является слуховой метод. Современные педагоги и видные педагоги прошлого такие, как Леопольд Моцарт и отец Клары Шуман – пианист Фридрих Вик, активно применяли донотный метод, формируя у ребенка слуховые представления  и музыкальные впечатления о звучащей музыке: умение различать темпы (быстро-медленно),  громкость (тихо-громко), регистры ( высоко-низко), вырабатывалась также эмоциональная реакция на звучащий материал. 

        Метр ощущается каждым ребенком с самых первых встреч с музыкой. Чтобы подготовить ученика к чтению нотного текста на начальном этапе значительное место отводится формированию чувства ритма с помощью работы со звучащим словом: ритмическое простукивание своего имени, прибауток, дразнилок. Эффективным упражнением, активизирующим ритмическое чувство, является «игра в дирижёра», которая также подготавливает руки к пианистическим движениям и позволяет ученику «полифонически» участвовать в игре, выполняя определённые действия, что неизменно  активизирует слуховое восприятие ребёнка. К концу  так называемого «донотного» периода, ученик уже умеет прохлопать ритм звучащей песенки, записать  ритм несложных песен-прибауток, умеет с помощью карточек с длительностями выложить ритм  мелодии.

         Следующий этап – освоение звуковысотности и нотной графики мелодий. Возникает вопрос: как связать ее освоение  с чтением с листа?
Наиболее удобным для начального этапа  является антифонный тип изложения с поочередным включением рук. Например, русская народная песня «Во саду ли в огороде». 
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Очередной  этап – исполнение пьес, в которых сопровождение представляет собой выдержанный интервал или аккорд остинатного типа. 
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Чуть позднее  вводится чтение с листа  двумя  руками с октавным движением в прямом или противоположном движении с записью в скрипичном и басовом ключах.
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Далее пьесы с мелодическим рисунком усложняется - от поступенных последований  к ломаным и  скачкообразным.
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             Важную роль так же  играет удобная аппликатура, опирающаяся на типовые формулы следования пальцев. Свободное владение правильной   аппликатурой  для пианиста имеет первостепенное значение. Аппликатура основных фортепианных технических форм должна быть беспрекословно усвоена учеником, чтобы встретив при чтении с листа ту или иную техническую фигуру, пальцы сами  занимали нужную позицию. Этому содействуют  особые аппликатурные упражнения – игра «вслепую» с использованием ритмических аппликатурных карточек.
Вот некоторые из них:

1. Игра на трех  поступенно-расположенных клавишах, с использованием чёрных клавишей

2. Игра  мотивов на 2-3 звуках с включением 4 и 5 пальцев
3. Увеличение мотивов до 4-5 звуков 
 

Подобные  упражнения воспитывают у обучающегося  мгновенную реакцию пальцев на краткую мелодическую ячейку.

         Вот как предлагает усваивать чтение с листа  гармонических и мелодических созвучий Ф.Брянская.

 Освоение вертикальных  интервальных комплексов звучания –  интервалов и аккордов  она предлагает начинать  с  выработки аппликатурных позиций на основе  следующих аппликатурных формул:
	        Секунда
	        Терция
	       Кварта
	Квинта, Секста, Септима, Октава

	пр.рука 2    3    4    5

              1    2    3    4

лев.рука 1     2    3   4

                2    3    4   5
	пр.рука  3    4     5
               1    2     3

лев. рука 1    2    3

                3     4    5
	пр.рука    4     5
                 1     2

лев. рука  1     2

                  4     5
	пр.рука   5
                1

лев.рука  1

                5

	соседние пальцы
	через палец
	через два пальца
	через три пальца



Подобным образом осваивается аппликатурные позиции в аккордах – трезвучиях, секстаккордах и квартсекстаккордах, септаккордах.
	Трезвучие
	Секстаккорд
	Квартсекстаккорд
	Септаккорд

	                5           4

пр. рука  3           2

                1           1
	                5
пр. рука  2

                1
	               5             4
пр.рука  3             2

               1             1
	                5              5
пр.рука   4              3

                2              2

                1              1

	                 1           1

лев. рука  3           2

                 5           4
	                1

лев. рука 3

                5
	                1             1

лев.рука  3             2

                 5            4       
	                 1              1

лев.рука   2              2

                  3             4

                  5             5




         Что касается выработки техники чтения с листа в следующих классах обучения, необходимо  осваивать технику ускоренного восприятия нотного текста по вертикали и по горизонтали с помощью специальных упражнений:
1. Исполнение аккордов в гармонической фигурации

2. Исполнение гармонической фигурации аккомпанемента в виде аккордов

Е.И.Кубанцева в своей книге «Концертмейстерский класс», говоря о чтении нот с листа, предлагает делать фактурные  упрощения в проигрывании  нотного текста. К ним относятся следующие приемы:

· преобразование или опускание подголосков и украшений;

· облегчение или перемещение аккордов

· преобразование ритмически усложненных последовательностей на элементарную пульсацию

Важную роль при чтении с листа играет анализ строения произведения – синтаксис музыкальной речи – точный и неточный  повтор, вопросно-ответное построение,

контрастные построения.

Подбирая  материал для чтения с листа необходимо учитывать фактуру изложения нотного текста. Если в начальных классах предлагается делать акцент на линеарный тип изложения, то впоследствии в примеры для чтения с листа вводится гомофонный аккордовый склад фортепианной фактуры.

Таким образом, развитие навыка чтение с листа необходимо формировать с младшего школьного возраста и вырабатывать навык внутреннего слышания исполняемого произведения. Немецкий пианист и музыкальный критик Роберт Шуман писал в предисловии к «Альбому для юношества» писал: «Ты должен настолько себя развить, чтобы понимать музыку, читая ее глазами », и в этом состоит суть развития навыка чтения с листа у любого музыканта.
Немаловажная роль в формировании  принадлежит направленному  педагогическому воздействию на ученика, опирающемуся на тщательно разработанную методику и поэтапность в освоении основных навыков.
О стадийности такой  работы упоминает А.Вицинский в главе «Психологический анализ процесса работы пианиста-исполнителя над музыкальным произведением»: «всякая систематизация неизбежно схематизирует творческий процесс. Но если она правильно расчленяет его и правильно определяет главное в стадиях, то тем самым направляет внимание на самое существенное и в значительной мере предуказывает методику работы».

Завершить работу хотелось бы цитатой С.Савшинского, указывающего на важность не только прочитать с листа, но также  распознать в исполняемом произведении замысел композитора  и раскрыть в полной мере музыкальный образ. Он писал: «Чтение нотного текста – это раскрытие его смысла, а не перевод «видимого в движимое»,  и далее,  «овладевший чтением нот, играя, как бы видит не ноты,  а глазами «слышит» зашифрованный в них музыкальный образ».
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