«Координация игровых движений при формировании исполнительских навыков в классе аккордеона и баяна»

Подготовила: преподаватель

                                                                     первой квалификационной категории

                                        Филимоновых О.А.

В музыкальной педагогике координация – понятие, включающее в себя ряд компонентов. Это координация движений, слуховая координация и координация метроритмическая. Как проблема, она возникает в процессах, которые протекают благодаря взаимодействию. Понимание основных принципов координации движений в процессе обучения имеет очень важное значение. 
Необходимо различать два вида координации движений. Первый - это координация движений пальцев и кисти одной и той же играющей руки (например, правой); второй - это координация движений правой и левой рук относительно друг друга, выполняемых одновременно или поочередно. Следовательно, это два качественно различных вида координации, которые осуществляются на практике независимо один от другого. Для второго вида координации характерна независимость рук.
  
Под независимостью рук подразумевают умение музыканта-исполнителя производить одновременно обеими руками различную работу, координируя при этом в любом сочетании различную динамику, ритмику, штрихи, направление движения меха и т. д. Термин «независимость» является условным, ибо движения рук координируются соответствующими мозговыми центрами и лишь по мере тренировок становятся как бы подсознательными. 
Итак, основа техники аккордеониста – это координация игровых движений. Всё замешано на согласованности – ритмической, штриховой: между пальцами одной руки; между двумя руками.
Одна из особенностей нашего инструмента состоит в том, что исполнитель один, без помощи сопровождения, должен охватить все элементы музыкальной ткани и согласовать их между собой таким образом, чтобы наиболее ясно и ярко донести до слушателя художественный замысел композитора. Чтобы выполнить эти задачи, исполнитель должен обладать большим комплексом навыков, среди которых одно из главных мест занимает высокоразвитая способность координации.
Нельзя забывать о том, что игровые движения зависят и даже определяются мысленно-звуковой картиной, сложившейся в представлении исполнителя. И. Гофман говорил: «Если мысленная картина ясна, руки выполнят её без затруднений». Следовательно, чтобы скоординировать игровые движения, надо мысленно создать звучащую картину взаимодействия элементов музыки. Отсюда ясно, что приобретение навыков координации движений тесно связано с развитием мышления и слуха.
Итак, координация имеет следующую структуру: музыкальное мышление (сознательный процесс) управляет эмоциональностью, эмоциональность влияет на музыкальный слух, а слух, в свою очередь, влияет на моторику. Все эти компоненты не только должны быть развиты в отдельности, но должны быть скоординированы между собой.
Не последнюю роль играет и развитие техники, в частности способность исполнительского аппарата к гибкому взаимодействию всех его звеньев. Недостаточная же его гибкость затрудняет координацию движений, а, следовательно, препятствует точному воспроизведению звуковой картины, сложившейся в представлении исполнителя.
Попытаюсь сформулировать основные на мой взгляд постановочные периоды формирования координации движений у аккордеонистов. Каждый из них призван решать определённый круг задач по координации движений.

Главной задачей первоначального этапа обучения становится закрепление определенной интонационно-образной ситуации в музыке за определенным воплощением на инструменте, т.е. закрепление звукового результата через определенные движения рук: сочетание движений -  воздействие на клавишу и ведение меха. И, по аналогии с фортепианной методикой, это необходимо организовать в последовательное накопление навыков.

    В отличие от скрипачей, вокалистов, которые тратят много лет на постановку рук, голосового аппарата, аккордеонисты занимаются этим вопросом очень мало. А это очень важно - учесть все моменты, начиная от анатомо-физиологические данных (рост, длина и строение рук, ног, корпуса) до характера исполняемого произведения. Постановка аккордеониста складывается из трех компонентов: посадки, постановки инструмента, положения рук. Напомню, что, правильной считается та посадка, которая удобна и создает максимальную свободу действий исполнителя, определяется устойчивостью корпуса тела, не стесняет движения рук, выражает собранность музыканта, создает эмоциональную настроенность. Конечно, рациональная установка инструмента еще не все, но исполнитель и инструмент должны быть единым художественным организмом. 
Таким образом, в исполнительских движениях аккордеониста участвует все тело: и дифференцированное движение обеих рук, и дыхание (во время исполнения нужно следить за ритмичностью дыхания, т.к. физическое напряжение неизбежно ведет к нарушению ритма дыхания).  Важно научить ребёнка находить удобные движения, прислушиваться к своим ощущениям, анализировать их, чувствовать состояние мышечного тонуса (активной свободы, готовности к действию). Работа должна проводиться постепенно, постоянно, на всём протяжении созревания аппарата.  Чем меньше развиты способности ребёнка, тем сложнее ему координировать движения, формировать звук, тем больше он нуждается в помощи педагога. Каждое небольшое физическое напряжение ученика должно перекрываться ярким эмоциональным воздействием со стороны педагога, и помогать ему находить нужные движения и ощущения.
 Вследствие конструктивных особенностей для извлечения звука на нашем инструменте требуются два движения – нажатие клавиши и ведение меха. Смену направления движения меха нужно понимать, как момент естественного дыхания (цезуры) в музыкальной речи. Параллельно осваиваются упражнения на левой клавиатуре, здесь время самостоятельного меховедения наступает быстрее, т.к.  это - координационно легче. С самого начала следует обратить внимание ребёнка на эффективность использования силы инерционного хода меха, возникающей за счёт веса левого полукорпуса – в дальнейшем это облегчит ощущение правильного исполнения меховых приёмов (тремоло, меховых акцентов, при которых движение меха должно осуществляться не в сторону, а вниз).
Постановка рук является одним из важнейших моментов обучения игре на инструменте.  Склонность к зажатости появляется, когда возникают какие-то исполнительские трудности и художественные задачи, вызывающие затруднения:  

 - извлечение звуков с одновременным ведением меха, т.е. овладение начальными двигательно-координационными навыками (первые уроки постановки рук);

 -  игра в более подвижном темпе;

 -  игра в нюансе ff;

 -  игра различными штрихами, например, левой рукой нон легато, а правой легато.


Всякая двигательная деятельность человека есть поочередная работа разных групп мышц.  Необходимо, чтобы с первого же прикосновения пальцев к клавишам, ученик затрачивал минимум мышечных усилий для извлечения певучего, сочного (качественного) звука. Нужно научить ученика расслаблять мышцы рук во время цезур, пауз. По окончании исполнения пьес, этюдов, гамм это делается путём опускания рук. Секундное расслабление дает огромный эффект, снижает напряжение и усталость мышц рук. Кроме того, снимается эмоциональное возбуждение, человек успокаивается.
Особое внимание следует обратить на работу пальцев. Они должны со временем стать гибкими, сильными, ловкими и послушными воле исполнителя. От их прикосновения зависит характер звучания. Аккордеонисту необходимо, в частности, приобрести навыки, связанные непосредственно с динамикой. Очень важно научиться нажимать пальцем на клавиатуру с одинаковой силой, независимо от динамических изменений. Это нужно для того, чтобы предохранить себя от скованности в игре и от излишней затраты энергии. Известно, что изменение силы звучания на нашем иснтрументе достигается только изменением интенсивности движения меха, а не силой нажима пальцев на клавиатуру (как правую, так и левую). Имея две вертикальные клавиатуры, исполнители не ощущают веса своей руки.  Конечно, отсутствие влияния пальцев на динамику в какой-то степени ограничивает технические возможности баяна, зато в силу специфики инструмента динамика совершенно не влияет на свободу беглости правой руки. Аккордеонист расходует совершенно одинаковое усилие пальцев на исполнение пианиссимо и фортиссимо, тогда как на фортепиано беглость всегда усложняется необходимостью затратить больше или меньше усилий, в зависимости от динамики. На первой ступени обучения преобладающим принципом звукоизвлечения на инструменте должно быть лёгкое нажатие.  В зависимости от характера произведения и определения в нем главного и второстепенного – нажатие может быть глубоким (полным) или поверхностным (неполным) (правая и левая партии). Нельзя допускать прогибания первой фаланги пальца, т.к. в этом случае пальцы теряют силу и опору на клавиатуре. 
Для развития координации и ориентирования на клавиатуре помогает игра гамм и упражнений, на основе этого музыкального материала, ученик получает необходимые ему знания. При игре упражнений может нарушаться ритмическая точность исполнения.  Поэтому важно обратить внимание ученика на момент возникновения и окончания звука, заставить вслушаться в рождающийся звук, понять и почувствовать взаимосвязь левой руки (начало ведения меха) и правой (момент прикосновения и нажатия пальцами клавиш).

В этом – ключ к овладению певучим и сочным звуком, к активному развитию музыкального слуха.
Итак, определяем основной задачей начального постановочного периода формирование основных ощущений и движений для каждой руки в отдельности непосредственно на инструменте. 
Главным критерием эффективности воспитываемых игровых навыков, их контроля становится умение ученика определять на слух и корректировать правильность движений рук. Умение опираться на слуховые представления идет параллельно с воспитанием зрительной и мышечной памяти. Трудность на данном этапе представляет и координация между движениями рук и пальцев, а также выработка координации между слуховой сферой и сложными движениями, так как каждое движение воплощает определенную музыкальную задачу. 
Несмотря на то, что музыкально-игровые движения не являются безусловными, естественными для аппарата, нужно стремиться к свободе, гибкости, расширять двигательные способности. Все зависит от индивидуальных особенностей организма музыканта, взаимодействия двигательных и психических процессов (музыка – сфера духовных действий), от темперамента, быстроты реакции, природной координированности.
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