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Народная песня – частица высокой духовной культуры нашего народа, и то, что сегодня даёт нам народная песня, значение её в воспитании подрастающего поколения трудно переоценить. Известно, что широта бытования фольклора находится в прямой связи с преемственностью традиций и нужно сделать всё, чтоб именно дети, подростки, молодёжь подхватили народную песню, дали ей второе дыхание: «Запоют дети – запоёт вся страна». Приобщая детей с самого раннего возраста к народной песне, к народным истокам, мы воспитываем в них уважительное отношение к национальной традиции как общечеловеческой ценности и достоянию мировой культуры.

Иногда на встречах и концертах люди спрашивают, зачем изучать и помнить песни, хороводы, игры, которые, на первый взгляд так далеки от сегодняшней жизни и ушли в прошлое. Фольклористы отвечают на этот вопрос лаконично: «Чтобы выжить, сохраниться!» Или как говорят православные – «Спастись». Умение петь, плясать народные танцы, знакомиться с играми и хороводами, знание своих национальных обычаев помогают нам, русским, сохранить свою самобытную национальную культуру, правильную русскую речь, а значит, сохранить народ, нацию. Традиционные приёмы воспитания подрастающего поколения, формы общения и творческого досуга молодёжи актуальны и сейчас. Дети и молодёжь их воспринимают очень хорошо, ведь эту информацию хранит их генная память. Но особенно благотворно познание народной культуры, если оно начинается с раннего детства. Жизнь по законам своего народа и его традиционной культуры, родного языка позволяет сохранить потенциал душевного и физического здоровья, крепость духа и житейскую мудрость, то есть в конечном итоге сделать человека счастливым.
Ещё  Д.С. Лихачёв в «Заметках о русском» говорил: «Подлинно новая культурная ценность возникает в старой среде. Сохранить культурное прошлое – значит сохранить гармонию нового и строго, сохранить лучшие бытовые и нравственные навыки, традиции, обычаи, бережно неся в будущее всё истинно народное. Для жизни человека важна среда, созданная культурой предков и им самим. Сохранение культурной среды – задача не менее существенная, чем сохранение окружающей природы. Если природа необходима человеку для его биологической жизни, то культурная среда столь же необходима для его «духовной оседлости», для его привязанности к родным местам, для его нравственной самодисциплины и социальности».
В последнее время, особенно в городах, всё чаще возникают детские фольклорные ансамбли. Велика тяга горожан к чистому роднику культуры, но велики и трудности в работе с такими коллективами. Это и репертуар (вернее его отсутствие), костюмы коллектива с учётом местности, вокальные исполнительские  особенности. Об этом немного подробнее. 
Придя в коллектив впервые, кто-то из детей с большой охотой и желанием включается в игровую и певческую деятельность, говоря при этом «я тоже так хочу», нисколько не смущаясь, если у него что-то не получается. Но есть дети, которые  имеют желание, но боятся (стесняются) того, что может не получиться, услышав, как поют уже подготовленные дети, посещающие коллектив не один год. Новички поют тихо, почти не открывая рот, ведут себя скованно, зажато. Требуется помощь педагога в раскрепощении ребёнка.
По сути, чтобы спеть традиционную русскую песню не надо ничего изобретать. Мы поём так же естественно, как и говорим. Единственно, что нужно – это «достать голос». В  этом нам помогает интонация зова. Малышам на первых занятиях трудно объяснить и понять «эффект заклички», поэтому привожу актуальный для них  пример - позовём маму (что в жизни ребёнок делает почти ежечасно), т.е. ставится задача – мама находится через улицу, в зоне видимости и вам нужно её позвать, но так, чтобы она услышала - «Мама, иди сюда». 
Дети с удовольствием зовут воображаемую маму, со всей полнотой чувств, сразу открывается рот и появляется хороший звук. Далее задание усложняется. Нужно позвать «голосёну», чтобы она дала нам хороший голос. Например, задаём адрес, где она живет, и обращаемся непосредственно туда (верхушка далеко стоящего дерева за окном). «Голосёна, голосёна. Дай мне голос на всю вёсну». Конечно же, пример педагога или другого ребёнка в подаче заклички необходим.
Хорошим подспорьем  в этом вопросе с детьми чуть постарше являются считалки – «игровые прелюдии», по точному определению Г.Виноградова, без которых невозможно начать хоровод или игру. Очень часто ребята считают, что водящий должен был назначен преподавателем. Предлагая посчитаться, Вы ставите всех в равное положение. Неоценимы считалки с точки зрения развития дикции, правильного дыхания, приобретения навыка управлять голосом. Ведь народная песня рассчитана на улицу, поле, лес. Общение в деревне, когда соседки могут вести обычный разговор, находясь по разные стороны глубокого оврага, безусловно, развивает голос и способствует специфической звуковой подаче. Считалки сначала проговариваются громко и внятно, потом тексты сами ложатся на  малообъёмные секундовые или терцовые интонации. Эти попевки постепенно закрепляются в памяти  ребят. 
                                           Раз, два, три, четыре, пять

Раз, два, три, четыре, пять, кошка учится считать.
Вычетает кошка мышку, получается ответ: кошка есть, а мышки нет.
                                            Трынцы-брынцы-бубенцы
Трынцы-брынцы-бубенцы, раззвонились удальцы.

Диги, диги, диги, дон, выходи скорее вон.

                                             Возьму  из кадушек
Возьму из кадушек дохлых лягушек, возьму с улиц мокрых куриц.

А кто засмеётся, губа задерётся, хохол затрясётся,
Кто первый скажет, тот их съест с кашей.

Очень хороши для раскрепощения голосового аппарата календарные песни. Напевы новогодних поздравительных песен несложны. Они строятся на терцово-квартовых попевках, очень часто включают в себя праздничные призывные квартовые интонации. В  новогодних поздравительных песнях (колядках) часто встречаются вопросо-ответные структуры. Подобные тексты формируют логическое мышление, совершенствуют детскую память. В процессе запоминания песни целесообразно разделить группу пополам: одни будут задавать вопрос, другие отвечать:
                                    Коляда, коляда! – Ох ты, клюзецка,

                                    Коляда, коляда!  Ты берёзовая,
                                    Коляда, коляда! Ты где была?

                                    Коляда, коляда! – За вратами была.

                                    Коляда, коляда! – И где ворота?

                                    Коляда, коляда! – Их вода подняла.

                                    Коляда, коляда! – И где вода?

                                    Коляда, коляда! – Гуси попила.

                                    Коляда, коляда! – И где гуси?
                                   Коляда, коляда! – На войну ушли.

                                   Коляда, коляда! – И где война?

                                   Коляда, коляда! – Посередь двора.

Весенние заклички так же идут на интонации зова. Попросив «покричать» «Жавороночки», мы обычно получаем кварто-секундовые попевки. Поэтому аутентичные образцы наиболее близки детям, понятны и легко ими усваиваются.

                                  Жавороночки, прилетите к нам,

                                Принесите нам Весну – красну, лето тёплое.

                                Унесите от нас зиму холодную.

На Благовещение дети зазывают весну и замыкают зиму песней 
                                 Подай, Боже, ключик -2 р.

                                Зиму замыкати -2 р.

                                Весну отомкнути – 2 р.

                                Зима на возочку – 2 р.

                               На днэм полозочку – 2р.

                              А лета в карете – 2 р.

Конечно, хорошо раскрепощают голосовой аппарат и сами игры. Они являются основной формой деятельности ребёнка. Именно в игре мы можем незаметно приобщить его к фольклорным ценностям. Песенки, сопровождающие многие игры несложны по мелодии, обыгрывают интонации, уже воспринятые детьми на считалках и образцах некоторых календарных песен.

                                      «Шла, шла тетеря»

Все встают цепью, а двое отдельно, взявшись за руки. Цепь ходит кругом, припевает песню:

                     Шла, шла тетеря, шла полевая.

                   Шла она лугом, вела детей кругом. Куда, куда ити?

                   Как бы море, вода, я ушла бы туда.

                   Как бы петля пуховая, ударилась молодая.

Потом «тетеря» старается пробежать между стоящей пары. Если руки разорвёт, то становится на их место с кем-нибудь, а нет – снова песню заводит.

Исполняя подобный материал, дети станут более раскрепощёнными, научатся слушать друг друга, полюбят занятия, которые станут необходимой частью их бытия. На начальном этапе это важно.
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