Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования
«Детская школа искусств ЗАТО Звёздный» 
(МБУ ДО ДШИ ЗАТО Звёздный)

Отчет о выполнении плана антикоррупционной деятельности
МБУ ДО ДШИ ЗАТО Звёздный за 2017-2018 учебный год
 
В соответствии с планом антикоррупционной деятельности на 2017 – 2018 учебный год, с целью создания эффективной системы противодействия (профилактики) коррупции МБУ ДО ДШИ ЗАТО Звёздный проведены следующие мероприятия:
- создана Рабочая группа по антикоррупционной политике в МБУ ДО ДШИ ЗАТО Звёздный - Приказ от 12.10.2018  № 70-ОС;
- постоянно осуществляется контроль за заключением трудовых договоров, в том числе трудовых договоров с работниками молодежного трудового отряда – июнь-август 2018г.;
[bookmark: _GoBack]- ведется контроль за целевым и эффективным расходованием бюджетных денежных средств, использованием и обеспечением сохранности муниципального имущества, проведением закупок, ситуаций конфликта интересов – контроль осуществляет ОБУиО МБУ ДО ДЮСШ «Олимп», проведены плановые проверки финансовой деятельности учреждения Контрольной комиссией ЗАТО Звёздный;
- рабочей группой совместно с директором осуществляется контроль за организацией приема на работу педагогических работников и иных работников в строгом соответствии со штатным расписанием, квалификационными характеристиками, наличием справки об отсутствии судимости, соблюдением положений российского законодательства о недопущении конфликта интересов;
- предоставлены сведения о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера директором школы Учредителю;
- оформлен стенд «Коррупции – нет!», также в информационных уголках размещены контактные телефоны горячих линий, направленных на профилактику коррупционного поведения;
- в рамках основной цели антикоррупционного воспитания с обучающимися МБУ ДО ДШИ ЗАТО Звёздный ведется планомерная работа по воспитанию ценностных установок и развитию способностей, необходимых для формирования у обучающихся гражданской позиции в отношении коррупции.
 В рамках Педагогического совета проведена разъяснительная работа по вопросам ограничений, касающихся получения и дачи ценных подарков, взяток; работники МБУ ДО ДШИ ЗАТО Звёздный ознакомлены с Положениями о нормах профессиональной этики педагогических работников, Положением об антикоррупционной деятельности, Планом основных мероприятий по противодействию (профилактике) коррупции в МБУ ДО ДШИ ЗАТО Звёздный, отдельным вопросом рассмотрена организация и проведение выпускных экзаменов и выпускных вечеров.
Проведен мониторинг всех локальных актов, издаваемых администрацией школы на предмет соответствия действующему законодательству в области антикоррупционной политики. Нарушений не выявлено.
В течении 2017 – 2018 учебного года фактов обращения в целях склонения сотрудников МБУ ДО ДШИ ЗАТО Звёздный к совершению коррупционных правонарушений не выявлено.
Жалоб и обращений граждан на действия (бездействия) администрации, педагогического и иного персонала с точки зрения наличия сведений о фактах коррупции не поступало, организация их проверки не проводилась. 
Жалоб и заявлений граждан, содержащих факты злоупотребления служебным положением, вымогательства, взяток и другой информации коррупционной направленности в отношении руководящих, педагогических кадров и других сотрудников школы не поступало.
Уполномоченными представителями контрольно-надзорных и правоохранительных органов инспекционные проверки деятельности школы по вопросам предупреждения и противодействия коррупции за 2017 –2018 учебный год не проводились.
Обеспечение и своевременное исполнение требований к финансовой отчетности осуществляется постоянно.
При проведении закупок товаров, работ и услуг для нужд школы соблюдаются требования по заключению договоров с контрагентами.
В целях установления обратной связи с получателями образовательных услуг, обеспечение прав граждан на доступ к информации о деятельности МБУ ДО ДШИ ЗАТО Звёздный:
-  на официальном сайте МБУ ДО ДШИ ЗАТО Звёздный организован раздел «Антикоррупционная деятельность», в котором размещены материалы по противодействию коррупции, ссылки на нормативные документы, определяющие антикоррупционную политику государства, Формы документов, связанных с противодействием коррупции, для заполнения, а также документы, регламентирующие деятельность МБУ ДО ДШИ ЗАТО Звёздный в данном направлении;
- на официальном сайте размещены в установленные сроки публичный доклад и отчет о самообследовании МБУ ДО ДШИ ЗАТО Звёздный.
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