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Целью своей работы считаю создание условий для развития активной личности ребенка посредством приобщения обучающегося к декоративно-прикладному творчеству. В работе с детьми с ОВЗ и инвалидами главной целью считаю интеграцию такого ребенка в жизнь и осуществление компенсации его недостатка в социальном аспекте в общем, и развитие мелкой моторики в частности.

О значении развития руки, о влиянии движения пальцев на развитие мозга детей в отечественной прессе заговорили с 90-х годов, так как через руки проходит огромный поток информации. Не зря немецкий философ И.Кант назвал руку "выдвинутым наружу головным мозгом". Значит, чтобы развивался ребенок и его мозг, нужно тренировать руки. Развитие интеллекта идет параллельно с развитием руки, все более тонких движений пальцев. Нарушение моторики рук напрямую связано с поражением двигательных зон головного мозга и проводящих путей. На всех этапах жизни ребенка движения рук играют важную роль. Способность к захвату предмета, манипуляциям и предметным действиям оказывает влияние на правильное восприятие окружающего мира и развитие познавательной деятельности. Тренировка функциональных возможностей кистей и пальцев рук улучшает не только общую моторику ребенка, но и развитие психики и речи. В свою очередь, формирование движений кисти тесно связано с созреванием двигательного анализатора, развитием зрительного восприятия,  различных видов чувствительности, пространственной ориентации, координации движений. 

Цель: с помощью мелкой моторики рук развить мозговую деятельность ребенка

Занятия лепкой помогут развить не только мелкую моторику рук, но и решить ряд следующих задач:
Обучающие 

· Развить мелкую моторику рук, глазомер;

· Пробудить интерес у детей к творческому труду, сформировать у них желание в свободную минуту сделать что-то своими руками;

· Помочь раскрыть способности детей преодолеть трудности в процессе обучения;

· Обучить детей работать с пластическими материалами:

· Научить правильным способам выполнения приемов лепки и умение наблюдать, выделять главное, существенное.

Воспитательные
· Воспитать усидчивость, упорство, стремление доводить начатое дело до конца;

· Приучить к аккуратности в работе, сформировать стремление поддерживать порядок на рабочем месте; 

Развивающие
· Развить самостоятельность, аккуратность;

·  Сформировать потребность в саморазвитии.

Занятия лепкой с детьми с особыми образовательными потребностями проводятся в нашем центре индивидуально с каждым ребенком, что позволяет выстроить работу с максимально полезным для каждого ребенка результатом. Для построения адаптированных индивидуальных маршрутов был проведён ряд пробных занятий, на выявление имеющихся и потенциальных возможностей обучающихся, их  желание заниматься лепкой, настрой родителей на сотрудничество с педагогом. Составлен диагностический материал для вводного, промежуточного и итогового мониторинга. По результатам вводного мониторинга был  составлен перспективный индивидуальный план обучения каждого ребенка с ОВЗ, где усвоение материала осуществляется поэтапно - от простого к сложному. На первых занятиях я знакомила детей с лепкой из глины как видом народно-прикладного искусства, ее особенностями, инструментами, которые необходимы для работы с глиной, простейшими технологическими приемами работы с глиной.

Используемые приемы лепки:
Разминание - надавливание руками и пальцами на кусочек пластилина или глины.

Отщипывание - отделение от большого куска пластилина или глины небольших кусочков при помощи большого и указательного пальцев руки. Для этого сначала прищипывают с края большого куска небольшой кусочек пластилина или глины, а затем отрывают его.

"Шлепанье" - энергичное похлопывание по глине напряженной ладонью с прямыми пальцами. Размах движений можно варьировать.

Сплющивание - сжимание куска глины (пластилина) с целью придания ему плоской формы. Небольшой кусок пластичного материала можно сплющить при помощи пальцев. На первых занятиях рассказывала детям о пластичных материалах, с которыми мы будем работать. Разминала глину в присутствии детей. Давала возможность поработать с ним, потрогать, понюхать, помять. Высказать свое впечатление о глине: твердая,  холодная, можно сделать ямки, скатать колбаски, оторвать кусочек и т.д. На первых занятиях с детьми в основном использовала самые простые приемы работы с пластичным материалом: расплющивание, размазывание. Далее стали лепить объемные фигурки мышки, поросенка, улитки. Сложные поделки выполнялись из простых элементов - колобков, колбасок, лепешек. На этих занятиях анализировала степень усвоения материала, как дети самостоятельно применяют те навыки и приемы, которые усвоили на занятиях. 

 Использование наглядности помогает формировать образные представления о предметах и явлениях окружающего мира, видение их общих и типичных признаков и свойств, характерных для отдельных предметов. Для этого я изготовила много разнообразных фигурок из глины и пластилина. Большое место на занятии занимают игры.  Многие из них развивают определенные психические процессы ребенка: мышление, память, воображение, внимание, способность к самоконтролю, сравнению, классификации. 

Как известно развитие мелкой моторики тесно связано с развитием речи. На кончиках пальцев находятся нервные окончания, которые связаны с теми центрами головного мозга, которые влияют на речь человека. Поэтому на занятиях широко использую пальчиковые игры, гимнастику и массаж пальцев, которые мы проводим с помощью пластичных материалов.

Чтобы повысить интерес детей к результатам своего труда использую игровые мотивации. А в конце занятия предлагаю детям обыграть свою поделку. Использование диалогической речи в игре позволяет не только развивать речь у ребенка, но и облегчить общение друг с другом, способствует развитию коммуникативных и творческих способностей.

